

中心城区上半年空气优良率为79.4%

与去年同期相比提高了10.3%

本报讯(记者曹爱方 通讯员陈晓众)来自市环境监测中心的监测结果显示,今年上半年,宁波中心城区空气质量优良率达到了79.4%,比去年同期提高了10.3%。

今年上半年,市环境监测中心对中心城区8个国控大气自动监测点位空气质量进行了连续监测,监测6项指标(SO₂、NO₂、O₃、CO、PM_{2.5}和PM₁₀)。监测结果显示,上半年主要超标项目为PM_{2.5}、O₃(臭氧),其中

PM_{2.5}的超标率与去年基本持平,但臭氧超标率下降了7.1个百分点。空气污染首要污染由原来的PM₁₀转变为O₃或PM_{2.5},其中PM_{2.5}为首要污染物的日子主要集中在1月至4月初、10月至12月底,O₃为首要污染物的日子主要集中在4月初至9月底。

监测结果表明,除CO外,其他各项指标都有不同程度的下降,其中SO₂、NO₂、PM₁₀、PM_{2.5}平均浓度比去年同期分别下降了18.2%、6.8%、

7.4%和7.5%。市环保局有关专家告诉记者,CO是机动车尾气污染的特征指标。在各项指标下降明显的情况下,CO平均浓度上升了1.0%,与去年同期相比呈现持续上升态势,表明机动车尾气对我市大气环境质量的影响明显,需要引起关注。

监测结果还显示,今年上半年有71天灰霾天,占总数的39.2%,比2013年同期增加了5天。市环保局有关专家说,灰霾天增加与今年上半年

空气优良率上升及PM_{2.5}平均浓度下降并不矛盾。今年上半年优良率上升,主要与臭氧污染下降有关。造成灰霾的主要因子是PM_{2.5},但轻度灰霾天未必是污染天,有时PM_{2.5}浓度小于二级标准75μg/m³,空气质量为良,但能见度低于10千米,仍判定为灰霾天。市环境监测中心的监测结果显示,今年上半年中心城区Ⅰ级天(优)比去年同期多了18天,灰霾天为Ⅱ级天(良)的天数也比去年同期

增多了。另据了解,按浙江省城市空气质量指数日报达标天数比例和综合指数统计,今年上半年,我市空气质量在省内排名均为第4名,仅差于舟山、丽水和台州;按照PM_{2.5}平均浓度(由低到高)统计,我市在省内排名第3名,仅差于舟山和丽水。按照环境空气质量综合指数进行评价,我市总体排名在全国前25名内,处于中等偏上水平。

引入第三方 提升甄别率

镇海首推人才项目评审“尽职调查”



本报讯(记者沈朝晖 通讯员卢文华)“项目还没启动,赛伯乐招宝基金就表现出浓厚的兴趣,初步达成了1300万元的风险投资意向。”日前,入围2014年镇海区高层次人才创业评审一类项目的“船舶能耗监控系统”团队负责人在接受记者采访时,连呼“没想到”。

今年3月,包括“船舶能耗监控系统”项目在內的23个高层次人才创业项目,进入镇海区高层次人才评审的“尽职调查”环节。

“我们对高层次人才创业创新的扶持力度不断加大,但申报项目良莠不齐,甚至存在专门“套取”创业扶持资金的现象。”镇海区委人才办相关负责人表示,针对人才项目引进甄别筛选难题,该区在项目评审过程中首次引入第三方“尽职调查”环节,进一步优化规范项目评审机制。

据镇海区委人才办工作人员介绍,所谓“尽职调查”主要是通过委托风投公司,采取“专家打分+深入调查”的方式确定立项项目。首先,对创业项目资格预审、部门联评、投资机构复评、现场答辩后,由区高层次人才评审委员会委托国内知名风险投资机构对现场答辩推荐项目进行相关调查。通过风投机构相关领域的投资专家到实地调查、面对面谈话、电话访谈等形式,对创业项目的行业背景、市场风险以及创业带头人团队实力和项目唯一性等情况以及业务和财务状况等进行全面摸底了解,然后根据尽职调查情况形成调查报告,向评审委员会报告,最终形成优胜劣汰、分类定级意见。

今年镇海区分别委托了宁波海邦投资管理有限公司和宁波石成金投资管理有限公司分别对23个人才项目进行尽职调查,每个项目都形成了较为详细的评估意见,在此基础上再由区高层次人才评审委员会进行专门研究定级,最终确定建议推荐项目22项,其中一类项目6项,二类项目9项,三类项目7项。

新愚公山间修渠忙



从今年6月起,在奉化市大堰镇万竹片峙坑水库旁的密林之中,从万三、洞坑、社家畈3个村挑选来的身体健康、平均年龄接近60岁的12位村民,每天为修复引水渠道忙碌着。

峙坑水库的蓄水量为100万立方米,原本足以满足万一村、万二村、万三村、洞坑村、社家畈村等5个村4000多亩农田的灌溉需要。但穿越山间的7150米长水渠年久失修,其中5000多米存在严重的渗漏现象,部分地段还有塌方,致使近10年这片农田面临无水可灌的窘境。

今年,大堰镇把修复峙坑渠作为五水共治的重要项目之一,投入230万元,彻底加固塌方地段,推进三面光混凝土渠道改造工作。项目完成后,万竹片区将重现“清水山间绕,田畈稻花香”的美景。

(严龙 孙吉晶 毛节常 文/摄)



由于现场地势陡峭,施工人员还请骡子来帮忙搬运建材。



一条高质量的渠渠已成型。



老“愚公”们挑起担来,一点不输年轻人。



走近志愿服务之星

本报记者 杨静雅

7月6日下午,宁波市81890志愿服务中心表彰了2014年5月的“81890志愿之星”,“当代雷锋”、北京军区总医院原副政委孙茂芳为十名获奖者颁奖。这十名获奖者分别是:宁波市中年空巢家庭俱乐部李国美、浙江大学宁波理工学院绿色环保协会傅冰清、宁波市公安局邓山理、象山县户

外应急救援队周健、明股汽车客运出租公司忻尚京、望春社区卫生服务中心任劲峰、奉化何美容工作室张业强、中国工商银行慈城支行毛吟盛、霞浦街道黄鹂社区风信子志愿者服务团贺赛平、北仑城市声像记忆工程志愿队蒋红。今天,我们选取其中四人的故事与大家分享。



蒋红 将业余时间献给公益事业

44岁的蒋红是北仑区一家单位的档案室工作人员,十多年来,她将大部分业余时间献给了公益事业。

2001年6月,在北仑区牡丹社区的支持下,喜爱学习英语的蒋红和几位志同道合的朋友创办了小山公园吾爱阁英语角。他们成立英语角的初衷是为了给爱好英语学习的人提供一个共同提高的平台。后来,英语角不光是学员们交流中外文化的俱乐部,而且成了组织公益慈善活动的“根据地”。

去年,蒋红发起成立了“北仑城市声像记忆工程”志愿小组,用照片、录音、录像等手段来保存城市的记忆。如今,这个小组已经有成员20多人,组织了十多次拍摄活动,北仑中心城区、梅

山港区、小港小浣江沿岸、春晓三山村等地,都留下了志愿者的足迹。

从2005年开始,蒋红和家人连续六年参加中国扶贫基金会新长城计划,每年拿出2000元钱帮助品学兼优、家境贫寒的大学生。如今,她和家人资助的第一位大学生已经从安徽大学毕业,开始自食其力,第二位正在北京林业大学读书。

2008年,蒋红给一个遭遇车祸的四川小伙送了近4个月的营养汤;2010年5月,蒋红为一个患病毒性脑炎的小姑娘筹了近4万元手术费,还联系慈善机构落实了10万元救助金;2011年2月,蒋红帮助一个流浪北仑三年之久的河南小伙子找到了家人……一路走来,蒋红所做的好事讲也讲不完。



忻尚京 长年做好事的出租车司机

忻尚京是宁波明股汽车客运出租车公司司机,参加志愿服务已经7年多。

2006年,忻尚京在了解到黄鹂社区养老老工作的困难情况后,主动联络其他人,共同成立了爱心车队。不久,他就带领16名队员载着社区内40多位老人游览了宁波。

2007年春节前夕,忻尚京所在的爱心车队给社区20余位困难老人送去了大米、食用油、麦片等慰问品;2008年,宁波遭遇冰雪灾害,忻尚京带领爱心车队在第一时间赶到各社区接送需要出行的居民,解了很多人的燃眉之急;2013年9月,忻尚京带领义务车队接送社区统战人士前往镇海参观……近年来,忻尚京做了太多的好事。

七年来,忻尚京每年都带领义务

车队参加义务献血活动,他记得黄鹂社区居家养老中心里每一位老人的生日,会在他们生日那天组织爱心车队送去蛋糕和祝福。从2006年开始,他每年都会组织爱心车队载着社区的老人前往不同的景点游览。他还专门为需要特别帮助的老人和残疾人发放爱心服务卡,只要拨打上面的联系电话,爱心车队的出租车司机便会义务出车,随叫随到。

除了爱心车队的志愿服务,忻尚京放弃了每周一高峰时段的出车机会,担任义务交通协管员。

2010年,忻尚京还在自己所在社区成立了“星期天红娘”婚介服务站,义务为单身人士提供婚介、交友、情感咨询的服务平台。



81890 志愿之星和“当代雷锋”孙茂芳合影。

周健 突发事件中大显身手

2013年,周健发起成立了象山户外应急救援队,救援队成员由热爱公益事业的户外运动爱好者、退伍军人、党员、在职医护人员等志愿者组成。目前救援队下设医疗组、搜救组、通讯保障组和后勤组四个小组,有正式队员20人,预备队员及志愿者40余人。

周健曾参加过2008年汶川地震救援、2013年四川雅安地震救援、温州苍溪失踪人员搜寻、仙居失踪人员搜救、奉化塌楼救援、余姚水灾救援和象山本地溺水者救援等诸多应急救援行动。

周健还带领队员们开展了慈善帮扶、急救知识进校园、公益讲堂等相关各类公益活动。自成立以来已累计志愿服务2000小时以上,各项活动累计有3000多人参加。

2013年“菲特”袭击宁波后,周健立即组织队员在西周开展了两天两夜的抢险救灾服务,没有休息又立即赶赴余姚救灾。当时陆埠镇灾情严重,有不少群众被困,缺水缺粮。周健不顾危险走在最前头,为后面的队员探路,救援工作一直持续到凌晨3点。此时,他已经在水里泡了8个小时。

李国美 中年空巢家庭的贴心人

李国美是宁波市中年空巢家庭俱乐部的当家人,中年空巢家庭俱乐部是个社会组织,会员都是孩子在外上大学或出国留学的中年人。

退休后,李国美全身心投入公益事业。2009年10月14日,宁波日报“城市帮办”建立了本市第一个网上空巢家庭俱乐部,一周内有50余位空巢父母加入其中,李国美成了这个大家庭的当家人。

“想当年,这些家庭极大地支持了我们的计生工作。现在,家庭里唯一的小鸟飞走了,我应该回过头来帮帮这些空巢的中年人了。”曾经长期在计生部门工作的李国美说。

宁波市中年空巢家庭俱乐部这个联谊平台,让众多素不相识的爸爸妈妈摆脱了儿女不在身边的寂寞。

目前,宁波市中年空巢家庭俱乐部成员已经发展到400多人,遍布宁波的各个县(市)区。成员们不仅多才多艺,而且热爱公益事业。至今已经成立献血与造血干细胞捐赠、眼角膜捐赠与助学三个公益小组,并多次组织爱心行动,已经从一个空巢家庭的联谊组织变身成影响日渐广泛的公益组织。

在空巢俱乐部这个大家庭里,谁的身体不舒服了,谁的心情不好了,哪个家里遇到困难了,哪个工作出现问题了,李国美了如指掌,并设法帮助或前去慰问。两年多来,李国美带着空巢俱乐部的兄弟姐妹们去福利院敬老,去四明山和奉化松岙助学,去街头献血车上献血,去社区帮助低保家庭的孩子……每次搞活动,她都要忙前忙后奔走好几天,寻找场地、购置物品、联系车辆、统计人数,只为了把事情办得更圆满。